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Libertatea este cel mai scump ideal al omenirii, şi poate nici un popor pe 
lume n-a plătit tribut mai greu, şi n-a vărsat mai mult sânge, în această privinţă, 
ca poporul român. 

Bărbaţii luminaţi şi eroii faptelor mari, nicicând nu vor fi uitaţi şi unul din 
campionii libertăţii a fost preotul Vasile Lucaciu. El este erou de epopee şi figură 
de legendă. La noi în Ardeal şi astăzi văile şi munţii îngână "Doina lui Lucaciu, 
Cântă mierla prin păduri ... ". 

Poporul niciodată nu se înşeală în aprecierile sale. Lucaciu a fost botezat 
"Leul de la Şişeşti" şi, în adevăr, în privinţa luptei pentru dezrobirea Ardealului 
el a avut partea leului. 

Tiron Albani apreciază că: "Lucaciu a luptat mai mult decât oricare dintre 
contemporani. 1 

El s-a impus în faţa lumii prin ţinuta lui falnică şi prin tăria caracterului său. 
Nimeni şi nimic pe lume nu l-a putut abate din drumul său. În anul 1884 guvernul 
din Budapesta a hotărât să-l scoată pe V.Lucaciu din sânul poporului românesc, şi 

în acest scop este invitat la Budapesta şi i se propune schimbarea postului său de 
profesor de la Gimnaziu din Satu Mare, cu cel de la Gimnaziul superior din Losoncz, 
ca apoi să fie promovat într-un post ministerial. Dar Lucaciu i-a răspuns ministrului 
Augustin Trefort: "Declar înaintea excelenţei tale, că înaltul guvern maghiar nu 
dispune de atâtea milioane pentru care să-mi las eu poporul românesc.2 

În temeiul integrităţii sale de caracter şi în temeiul dăruirii totale pentru 
cauza poporului român, Lucaciu exercita o influenţă extraordinară asupra 
acestuia, îi atrăgea ca un magnet miraculos. Poporul român din Transilvania a 
văzut în el un nou Avram Iancu care venise să-i cheme la luptă. 

În calitate de secretar general al Partidului Naţional Român, Lucaciu 
convocă la Şişeşti pentru o consfătuire pe toţi membrii comitetului. Circulara 

' Tiron Albani, Leul de la Şişeşti, Oradea, 1936, p.209 
: Vasile Lucaciu, Biserica S. Unirii a tuturor românilor ... , Baia Mare ( 1892 p.5) 
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aceasta are litere de foc "Vă scriu aceste rânduri din tot sufletul, din tot focul 
inimii mele de român, care sufer alături de poporul meu. Şi dacă nu aş avea 
cerneală v-aş seri-o cu sângele meu, pentru a vă face să lăsaţi teama şi să veniţi 
să începem lupta, lupta cea mare, care ne va aduce izbăvirea. Trebuie să ne-o 
aducă fiindcă deptatea este cu noi.' 

Multă energie şi-a consumat Lucaciu în ziaristică şi cuvântări, care erau 
fulminante, în măsură să scoale şi morţii din morminte. 

După mai multe lupte şi frământări în 1907, Partidul Naţional Român din 
Translivania propune candidatura lui Vasile Lucaciu la Beiuş, contra lui Kardoş 
Arpad, propus de guvern. Propaganda guvernului, contra lui Lucaciu a fost 
furibundă, dar poporul nu s-a lăsat mai prejos. Grupuri întregi umblau din casă în 
casă şi cântau Marsilieza noastră "Deşteaptă-te Române" şi "Doina lui Lucaciu". 

În comuna Briheni din Bihor, jandarmii arestaseră pe preotul Nicolae Şurca 
şi studentul Ioan Voştinar, ca propagandişti anti guvernamentali, dar în momentul 
când preotul Nicolae Şurca era pus în lanţuri, ţăranul Ioan Scrofan le spuse: 
"Donule jandarm, să-mi dai aur cât încape aici în pălărie şi tot nu voi vota cu 
altcineva decât cu dr. Vasile Lucaciu". 4 Şi astfel, prin voinţa poporului român, 
Lucaciu devine deputat în Dieta din Budapesta. Faptul acesta a îmbucurat toată 
suflarea românească, din ţară şi de peste hotare sosind zeci de telegrame la Şişeşti. 

Ca deputat la Budapesta, Lucaciu a protestat vehement contra răpirii 
autonomiei Ardealului şi a luptat din plin pentru drepturile româneşti. 

Nu trebuie să uităm, de asmenea, că după începerea celui dintâi război 
mondial, Lucaciu trecând cu vaporul printre vasele austriece, a debarca la Roma 
şi i-a lămurit pe italieni să intre în război contra Austro-Ungariei şi Germaniei. 
Atunci îşi ziceau guvernanţii din Budapesta: "Dacă nu l-am putut câştiga pentru 
cauza noastră, să-l fi ucis mai bine". 5 Tunet şi trăsnet a fost Lucaciu în Italia, 
Elveţia şi Franţa. În America unde preşedintele W.Wilson proclamase dreptul la 
autodeterminare al popoarelor, Lucaciu întrebat dacă şi ardelenii gândesc ca şi 
dânsul, a răspuns plin de deminitate, bătându-se cu pumnul în piept: "unde sunt 
eu bate inima Ardealului". 6 

Aceeiaşi demnitate şi tărie de caracter a avut-o Lucaciu şi la procesul 
Memorandului, unde s-a apărat strălucit şi unde a refuzat să vorbească în limba maghiară. 

Marele său prieten Octavian Goga spune despre Lucaciu că era: "mândru 
ca un senator roman şi frumos ca un cardinal din vremea renaşterii italiene". 7 

Sub alt aspect spus, înfăţişarea lui Vasile Lucaciu este o dovadă în lume asupra 
latinitătii noastre. 

, Tiron Albani, op. cit., p.62 
4 Tiron Albani, op.cit. p.169 
~Tiran Albani, op. cit. P.187 
6 O. Goga, Părintele Lucaci, Musiul carefier/Je, Bucureşti, f.an., p.305 
7 O. Goga, op.cil., p.302 
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Această puternică personalitate a stârnit şi continuă să stârnească mare 
interes în cultura şi istoriografia românească. 

Pentru înfăţişarea personalităţii lui în perioada interbelică şi-au încercat 
condeiul: Barbu Delavrancea, Al.Cuira, Elie Dăianu, Corneliu Mezea, Tiron 
Albani, Augustin Iuga, Dumitru Furtună şi alţii. 

Una dintre cele mai interesante monografii este a lui Tiron Albani. Dar să 
vedem cine a fost acest Tiran Albani (1887-1976). 8 

A fost fiu de ţărani săraci din Gârbova, jud.Alba, aproape de Aiud. Rămâne 
de mic orfan şi face cu greu două clase primare. Apoi timp de doi ani se angajează 
slugă la diferiţi oameni bogaţi şi după mai multe peregrinări, în 1904 termină 
ucenicia de tâmplar la Caracal. 

Lucrând la Vidin în Bulgaria, ia contact cu mişcarea socialistă. Revine 
apoi un timp în Transilvania, de unde pleacă la Budapesta şi se angajează la 
Fabrica de bănci şcolare şi unde ia legătura cu socialiştii români. 

În 1908 trece din nou în România. Mai întâi la Craiova şi apoi la Bucureşti, 
unde participă la Seminarul socialist Ştefan Gheorghiu, iar în 1909 devine 
membru al cercului "România muncitoare" şi face timp de doi ani o şcoală de 
ziarisitcă. Din acest moment, cum însuşi mi-a spus, "se logodeşte cu pana". 

A participat la toate acţiunile întreprinse de Partidul Social Democrat din 
Ungaria şi de pe poziţia acestui partid alături de Jumanca, Fluieraş şi alţii, au 
luptat prin scris şi faptă pentru drepturile muncitorimii, cât şi pentru unirea 
Transilvaniei cu România. 

Activitatea sa ziaristică este foarte întinsă şi nu poate fi analizată aici. 
Amintim aici numai lucrările apărute în volum şi care sunt în număr de 

şapte: Craiul munţilor, dramă istorică, Se clădea un templu, prelucrare după 
Francisc Fekete, "Leul de la Şişeşti" - monografie istorică, Douăzeci de ani de la 
Unire - antologie istorică, Atlantida - roman fantastic, "Un petec de Asie în 
Europa" şi Memorii - privind rolul clasei muncitoare în înfăptuirea marii Uniri, 
Buc. 1969, Ed.Ştiinţifică. 

În 1968 împlinindu-se cincizeci de ani de la marea Unire, am vizitat locurile 
respective şi am stat de vorbă cu unii din participanţi, în cele din urmă am ajuns la 
Aiud, unde l-am vizitat pe Tiran Albani. M-a primit foarte afectuos şi 

mi-a vorbit pe larg despre marea Unire, lucruri pe care cândva le voi înfăţişa în scris. 
Înainte de plecare i-am prezentat pentru autograf cartea sa despre V.Lucaciu 

pe care dânsul o dăduse cu autograf cu treizeci şi doi de ani în urmă lui Al. 
Kibedi, ziarist şi traducător a lui Eminescu în limba maghiară. A fost foarte 
emoţionat şi am văzut cum îi curgeau lacrimile pe obrajii bătrâni. 

Cu multă emoţie mi-a scris: "După 32 de ani de la apariţia acestei cărţi, 

"Datele biografice au fost culese direct de la Tiran Al bani la Aiud în anul 1968. 
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exemplarul de faţă se reîntâlneşte cu autorul, prin norocoasa cunoştinţă cu preotul 
tânăr Viorel Thira. Mi se pare mai mult decât o revedere plăcută. Aiud, 18 mai 
1968, Tiran Albani". 

La plecare l-am rugat stăruitor să-mi trimită în scris amintirile sale despre 
Vasile Lucaciu, şi în adevăr, după câteva zile primesc următoarea scrisoare şi 
amintirile sale despre Leul de la Şişeşti. 

"Aiud, 22 mai 1968. Stimate Părinte, După cum v-am promis zilele trecute 
când aţi fost la mine, vă trimit filele în legătură cu prima mea cunoştinţă cu 
marele român, care a fost mare printre cei mari, care au făurit Unirea Transilvaniei 
cu România. Dr.Vasile Lucaciu. 

În ce mă priveşte, spiritul său convingător a contribuit mult ca să mă de
termine să mă avânt în lupta pentru Unire în anul 1918; nu am regretat niciodată 
şi nu voi regreta că am pus şi eu o piatră la fundamentul acestei ţări. 

De altfel şi bunicul meu Sebastian Albani a servit ca preot în biserica din 
Gârboviţa (Gârbov-Alba) făcând şi serviciul de curier, în luptele lui Avram Iancu. 
Vă salut cu stimă, Tiran Albani." 

Din acel moment ne-a legat o caldă prietenie până în 1976, când la Oradea 
Mare în cimitirul Olosig i-am auzit: "bubuitul frânt al bulgărilor de pământ". 

Amintiri scrise despre Vasile Lucaciu sunt relativ puţine. Cele încredinţate 
mie de Tiran Albani sunt absolut inedite. 

Ţinând seama de însemnătatea lor, cât şi de personalitatea de al care provin, 
le prezint în întregime. Doresc să fie un pios omagiu adus acestor străluciţi bărbaţi 
pentru toate strădaniile lor în slujba neamului românesc. 

Trebuie remarcat faptul că Vasile Lucaciu în dialog cu Tiran Albani nu 
face deosebire între Biserica Unită şi cea Ortodoxă din Ardeal, pentru el ea era 
una şi aceiaşi: "bisericuţa românească din Ardeal", de fapt când au fost în joc 
mari interese ale neamului, Blajul şi Sibiul au făcut cauză comună. 

Aşa a fost la 1848 pe Câmpul libertăţii de la Blaj, aşa a fost la Memorand 
şi aşa a fost la l Decembrie 1918 la Alba Iulia. 

"Credinţa în Dumnezeu, propovăduită de acel umil preot român, a fost 
stânca de piatră de ca.re s-au izbit si s-au sfărmat toti vrăsmasii neamului nostru, 

' ' 9 I 

care ţineau să atace însăşi fibrele inimii noastre naţionale" . 
Aşa cum ocroteşte creştinul făclia de Paşti să nu se stingă, au ocrotit preoţii 

viaţa românească din Ardeal şi au transmis-o ca flacăra lumânării de la unul la 
altul. Aceşti preoţi umili de sat s-au făcut de mult una cu pământul, dar ne-au 
păstrat sfânta noastră lege. 

Putem afirma cu destulă tărie că, dacă astăzi se vorbeşte româneşte pe 
aceste plaiuri şi neamul şi-a păstrat fiinţă, se datoreşte în bună măsura Bisericii 
româneşti, una îi aceiaşi în toate timpurile. 

0 Nicolae Dobrescu, istoric Rom. I 874 - I 914. 
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Acesta este tezaurul tuturor veacurilor şi generaţiilor româneşti. Toate aceste 
fapte mari sunt şi mari vor rămâne. Sfinte sunt şi sfinte vor rămâne cum sfinte şi 
curate sunt pentru creştinii din întreaga lume Crucea şi Evanghelia lui Cristos. 

Ideea de unitate trece prin istoria noastră ca un filon de aur şi leagă cum 
zice Al. Vlahută: "pe cei ce nu mai sunt, de cei ce sunt, de cei ce nu sunt încă e 
sufletul acestui pământ bătut de valuri" 

10
• 

Din măruntaiele pământului ne cheamă trecutul: "am fo şi om si". Înainte 
de noi nu au fost pe aceste plaiuri numai cerul şi pământul. "Transilvanie arnori 
et dolori sacrum." 

Suntem pătrunşi de aceste fapte măreţe şi cât vom trăi, vom păstra comorile 
trecutului nostru, comori pe care tot aurul din lume nu le-ar putea răscumpăra. 

Cum l-am cunoscut pe Vasile Lucaciu 
Tiron Albani 

Când eram copil, prin anul 1900 auzeam ţăranii doinind "Cântă mierla 
pnn păduri" ... 

După aceea am citit în "Foaia Poporului" din Sibiu că "dr. Vasile Lucaciu 
este deputat în Camera din Budapesta". 

Prin 1911 mă aflam şi eu la Budapesta şi cu ambiţie tinerească m-am avântat 
şi eu în "arena politică". Eram socialist şi ajunsesem bibliotecar la Secţia Română 
a P.S.D.U. Aici se ţineau conferinţe săptămânale şi românii stabiliţi în oraşul de 
pe malul Dunării veneau la socialişti să audă "vorbă românească". 

Îmi venise şi mie rândul să ţin o conferinţă. 
Conferinţele devenind mai populate subiectele trebuiau mai variate. 

Socialiştii profitau de ocazie şi făceau propagandă socialistă. Se vorbea despre 
Marx, Engels, Lazale, Fourier, Saint Simon, Robert Owen, Jean Jaures, 
Dobrogeanu-Gherea, Cernîşevski şi chiar Kropotkin. 

Despre Ulianov se vorbea mai puţin căci în vremea aceea el scria şi studia. 
Eu imi luasem ca subiect "Biserica în servicul capitalismului". Concursul 

acestei instituţii ce-l dădăuse în exploatarea muncitorilor. Subiectul acesta atrase 
multă lume. Arătam că biserica îşi luase ca lozincă dictonul latin "Ora et labora" 
(Roagă-te şi munceşte") 

Am arătat deci că biserica dă un preţios concurs capitaliştilor ca să 
exploateze cu succes pe muncitori. De fapt se muncea câte 12-14 ore pe zi şi de 
plăteu salarii de mizerie. 

Muncitorii se rugau sau nu, dar munceau din greu ca să îmbogăţească pe 
capitalişti. Poate îi va sătura odată Dumnezeu. 

La o masă, înconjurat de studenţi, luase loc un preot. 
10 Al.Vlahuţă, Vlad Ţepeş 
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După conferinţă un student veni la mine şi mă invită la masa lor. 
Preotul purta haine civile, decât că gulerul alb îi acoperea o vestă neagră 

cu piept închis cu nasturi mărunţi lăsa să se vadă gulerul alb numai un centimetru 
şi faţa rasă îi trăda misiunea. 

- Sunt dr. Vasile Lucaci, deputat şi directorul ziarului "Lupta" se prezentă el. 
- Mă bucur mult. Vă cunoaştem după nume şi activitate şi Vă apreciez 

tenacitatea în lupta pentru drepturile poporului român i-am răspuns. 
- Mi-a facut multă plăcere conferinţa d-tale mai ales în ce priveşte limba, 

dar şi o mică dezamăgire. Unde ai învăţat d-ta româneşte? 
- În România, adecă în Oltenia. 
- De unde eşti? 
- Din Gârbova, judeţul Alba. 
- Şi cum ai ajuns în Oltenia? 
- Copil orfan fiind, n-am putut învăţa carte în ţara noastră. Am trecut Carpaţii 

pe jos şi am învăţat meserie. 
- Ce meserie? 
- Tâmplăria. Ieşind calfă am ajuns aici. 
- Tot drăguţa noastră mamă, România ne vine în ajutor, în ultima instanţă ... 
- Fără ea azi aş fi fost un argat. 
- Şi acum ţii conferinţe .. .Îmi place cum ai vorbit, dar s-a strecurat şi o greşeală. 
- Ce anume? 
- Că d-ta ai luat sub aceiaşi măsură toate bisericile din Imperiul Austro-

Ungar, între care şi bisericuţa românească din Ardeal. 
- Păi nu au toate aceiaşi concepţie, aceiaşi misiune? 
- Nu ... E posibil ca marea biserică catolică şi cea reformată să fie în serviciul 

capitalismului, lucru care nu se poate afirma despre bisericuţa românească din Ardeal. 
- Cum aşa? 
- Păi d-ta ai protestat contra reacţiunii guvernamentale că înăbuşă orice 

glas de educare şi îndemn la organizare exprimat în popor, mai ales al ţăranilor 
semi-iobagi, contra loviturilor ce le dau moşierii. Cum încearcă să se adune vin 
jandarmii şi îi duc la închisoare. 

- Păi nu este aşa? 
- Ba da ... Dar ştii d-ta cine oferă acestor oameni necăjiţi scut contra fioroşilor 

jandarmi? 
- Cine? 
- Bisericuţa românească din Ardeal, pe care d-ta ai acuzat-o că se pune în 

serviciul exploatrăii omului de către om. După liturghie o seamă de oameni mai 
rămân în biserică, îşi spun păsurile, durerile, se sfătuiesc. Vezi deci că bisericuţa 
aceasta despre care Octavian Goga scrie că biserica din deal e o cloşcă ce-şi 
apără puii cu aripile când vine uliul sau vremea rea ... 
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- Aşa este! 
- Tot d-ta spuneai că guvernul obligă şcolile româneşti din sate să introducă 

limba de predare în şcoală exclusiv limba maghiară şi că învăţătorul, necăjit şi el 
că elevii nu pot învăţa o limbă pe care nu o mai auziseră îi bate cu capul de tablă 
ca să înveţe. E ca şi cum ai sili copilul să înveţe chinezeşte. Prin aceasta se dă o 
lovitură gravă culturii. 

- Păi nu-i aşa? 
- Ba da! Exact aşa, dar ştii d-ta unde se mai învaţă româneşte? 
- ? 
- În şcolile confesionale susţinute de bisericuţa românească din Ardeal pe 

care d-ta o puneai sub aceiaşi acuză ca şi bisericile de stat. 
- A veţi dreptate. 
- Dacă vrei vino pe la mine la redacţia "Lupta" să mai stăm de vorbă ... 
Dar eu trebuia să muncesc să mai învăţ, căci rămâneam în urmă cu 

autoeducarea şi nu m-am putut duce să ascult cuvintele înţelepte ale acestui 
apostol al culturii naţionale. 

Mai târziu i-am văzut biserica de la Şişeşti, pe al cărei frontispiciu scria: 
"Pro S.Unione Omnium Romanorum". 

VASILE LUCACIU IN THE MEMORY OF TIRON ALBANI 
(ABSTRACT) 

There are shown some essential data about the life and activity of Vasile Lucaciu in the 
first part of the essay, conceming the Great Union of December 1, 1918 and his contribution to it. 

n the second part of the study the biography of Tiron Albany is included after the data 
brought by Viorel Thira directly from Tiron Albani in 1968 at Aiud and they are named the 
seven works of Tiron Albani with their titles, also his work for the achievement of Great 
Union from 1918. 

In this part the text of a letter of Tiron Albani to Viorel Thira is also included, as an 
answer to his ask for sending him in writing his memories about Vasile Lucaciu. 

The whole memories of Tiron Albani about Vasile Lucaciu are also next included. 
Tiron Albani held a conference to headquarter of Social Democrat Patty of Budapesta with 
the subject "The Church - a Collaborator of Capitalism", where he had tried to demonstrate 
that the Church isnît a collaborator of the capitalism society but only the institution which 
mentain the being of our people. 

After the conference V. Lucaciu had a discussion with Tiron Albani and Lucaciu 
demonstrated to him that "Romanian little church from Ardeal" isnît a collaborator of the 
capitalism society but the institution which keep entire the being of our people in this part of 
the countru and also the Romania education. 

There is also demonstrated the situation of Romanian church in Ardeal isnît identi
cally with the Great Catholic or Protestan Church of West. 
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